

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по науке и
инновациям ФГБОУ ВО
«ХГУ им. Н.Ф. Катанова»
А.А. Попов
«23» ОКТ 2022 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Хакасский государственный университет им. Н.Ф. Катанова»

о диссертационной работе Хисамова Олега Ришатовича «Тюрко-татарская географическая лексика Западной Сибири: ареальный аспект» (государственное научное бюджетное учреждение «Академия наук Республики Татарстан», 2022, 536 с.), представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02. – Языки народов Российской Федерации (татарский язык)

Диссертационное исследование О.Р. Хисамова посвящено изучению тюрко-татарской географической лексики Западной Сибири. Диссертантом исследованы географические термины и образованные от них топонимы Тюменской, Омской, Новосибирской и Томской областей. Следует высоко оценить умение автора с самого начала увидеть масштаб своего исследования, осознать и точно сформулировать его цель и задачи.

Во **Введении** отражены обязательные параметры исследования: обоснованы актуальность темы исследования, определены объект и предмет исследования, сформулированы цель и задачи, указаны методика, источники, научная новизна исследования, его теоретическая основа, положения, выносимые на защиту, мероприятия по апробации работы. В **Приложение** вынесены «Словарь тюрко-татарских топонимов Западной Сибири» и «Словарь тюрко-татарских географических терминов Западной Сибири» подготовленные исследователем во время полевых экспедиций в исследуемый регион.

Объектом диссертационного исследования диссидентом выбрана топонимическая система Западной Сибири (с. 7). **Предметом** исследования является тюрко-татарский географический лексикон западносибирского ареала.

Цель исследования, по мнению диссидентта, заключается в определении места и роли тюрко-татарского компонента в формировании топонимической системы Западной Сибири в процессе развития

этнолингвистической самобытности в широком историко-географическом контексте (с. 7). Для достижения поставленной цели О.Р. Хисамовым сформулирован и решен ряд задач (с. 7-8).

Следует подчеркнуть, что **научная новизна** работы не вызывает каких-либо сомнений и заключается в том, что в ней впервые проводится специальное комплексное ареальное исследование тюрко-татарской географической лексики Западной Сибири на основе разработанной диссертантом авторской методики. В работе также впервые определяются ареалы распространения тех или иных топонимов и географических терминов; вводится в научный оборот новый фактический материал ареального типа (с. 8). **Вынесенные на защиту положения** (с. 12-13) имеют четкую формулировку и убедительно доказаны в ходе работы.

Источниками диссертационного исследования являются прежде всего собранные автором полевые материалы. Диссертантом совершено 13 экспедиций в регионы проживания сибирских татар и смежные регионы: Кургансскую, Тюменскую, Новосибирскую, Омскую, Томскую и Иркутские области (с. 10).

На **теоретической и практической значимости** диссертации стоит остановиться отдельно. Необходимо подчеркнуть, что особая ценность исследования определяется возможностью применения его методов, материалов и выводов для дальнейшего изучения географической лексики как в Западно-Сибирском регионе, так и в других регионах и странах. В оборот вводится большое количество нового, нигде ранее не зарегистрированного материала. Полученные результаты вносят вклад в теорию и практику лексикологии, топонимики, сравнительно-сопоставительного, сравнительно-исторического языкознания, этимологии, татарской диалектологии, ареальной лингвистики. Собранный фактический материал будет важным источником как для тюркологии, так и для общего языкознания. Основные положения работы, и собранный лексический материал могут быть применены при разработке специальных курсов и дисциплин в высших учебных заведениях (с. 8-9).

К числу несомненных достоинств диссертационной работы стоит отнести детальный анализ огромного пласта языкового материала. Каждый исследуемый лексический термин или топоним сравнивается с аналогами с других диалектов татарского языка, родственных и при необходимости неродственных языков. Проводится глубокий этимологический анализ. Диссертант не ограничивается сугубо лингвистическим анализом и приводит экстралингвистические факторы формирования топонимической системы Западной Сибири, что позволяет выяснить мотивы и внутренние причины наименования того или иного названия.

Стоит подчеркнуть и продуманную и обоснованную структурную композицию работы. Все главы распределены равномерно, логично взаимосвязаны.

Далее более подробно остановимся на содержании диссертационного исследования О.Р. Хисамова, отметим его наиболее важные наблюдения и результаты.

Первая глава диссертационного исследования «Научно-теоретические аспекты исследования географической лексики Западной Сибири» состоит из пяти параграфов. Она состоит из 94 страниц текста.

В **первом параграфе** «Степень изученности проблемы в трудах по лингвистике» подробно рассматривается изученность проблемы с точки зрения диалектологии, ареальной лингвистики и топонимики. Обзор проводится по хронологии, что позволяет видеть нам этапы становления сибиреведения и имеющиеся пробелы.

Диссертант подробно описывает труды по этим отраслям науки, указывает все более-менее серьезные работы и приходит к выводу, что язык, топонимика сибирских татар изучена очень хорошо, но несмотря на это сегодня появляются новые технологии, подходы, методы исследований, которые позволяют заполнить имеющиеся лакуны в этой области, и исследования должны быть продолжены с учетом новых достижений.

Автор придерживается мнения, что топонимика является междисциплинарной наукой, и для получения более объективной топонимической картины региона необходимо проводить анализ на основе исторических, этнографических, географических данных. В то же время, представляя собой языковую единицу, топоним в лингвистическом плане прежде всего должен рассматриваться в рамках лингвистических дисциплин: как в пределах лексикологии, так и в его активном взаимодействии с диалектологией, историей языка, ареальной лингвистикой и др. Этим объясняется то, что исследователь обращается к инструментарию как разных областей лингвистики, так и других научных дисциплин.

Во **втором параграфе** «Теоретико-методологические основы исследования» рассматриваются теоретико-методологические основы изучения географического лексикона. Диссертант применяет в работе традиционные для лингвистики методы и приемы исследования, но основным методом исследования выбран ареальный. Необходимо отметить, что данный метод является наиболее естественным для топонимических исследований, часто игнорируется исследователями. Топонимы и географические термины, будучи лексическим продуктом тех или иных языков и диалектов, не только распространяются в пространстве, но и непосредственно описывают это пространство. В то же время использование методов ареальной лингвистики помогает раскрыть их историческую сущность. Кроме того, метод позволяет получить названиям пространственную привязку.

В работе также находят применение сравнительно-историческое изучение топонимов и географических терминов с привлечением этимологического анализа и приемов реконструкции. Такой широкий подход обеспечивает надежную историко-лингвистическую базу для исследования рассматриваемых разрядов лексического состава языка. Не лишним будет

упомянуть и тот факт, что материал исследователем собран полевыми методами в местах компактного проживания татар в Западной Сибири, что, несомненно, повышает его достоверность и научную ценность.

Автор работы считает, что первостепенную роль в образовании топонимов играют географические термины, которые выполняют доминирующую функцию в этимологических изысканиях; они позволяют увидеть различия и структуру географических названий. Именно поэтому исследования по топонимики должны начинаться со сбора и систематизации местных географических терминов.

Понятие о видовых и родовых терминах топонимики О.Р. Хисамов сопоставляет с «основными (элементами ядра) и периферийными элементами» из ареальной лингвистики.

Для получения объективной информации из топонимов необходимо тщательно изучить и экстралингвистические факторы формирования топонимической системы. В условиях, когда на одной территории проживали и проживают различные этносы и происходит огромное и бесконечное количество этнолингвистических контактов, географические термины сохраняются долгое время вне зависимости от смены населения. Тем самым, реинтерпретация топонимов и микротопонимов с историко-лексикологических позиций позволяет выявлять географические термины, исчезнувшие из лексической системы диалектов.

Поэтому диссертант активно использует и исторический, этнологический, фольклорный и географические сведения о тех или иных топонимах. И все эти сведения приводятся во второй главе диссертации.

Таким образом, мы можем констатировать, что диссертант на основе традиционных методов и приемов лингвистики, применяя определенный подход в их чередовании и применении разработал собственную авторскую методику исследования географической лексики, который может быть успешно применен для дальнейших исследований в этой области.

В третьем параграфе «Географическая терминология татар Западной Сибири: теоретический аспект» описывается особенности тюрко-татарской географической терминологии Западной Сибири.

На основе собранного эмпирического материала исследователь считает, что, основу топонимической системы Западной Сибири составляют географические номенклатурные термины, которые играют значительную роль в формировании татарской топонимии, особенно микротопонимии.

Для их обозначения автор применяет такие термины, как географический термин, народный географический термин, местный географический термин, топонимический апеллятив. Объясняет значение и разницу между ними. Даётся объяснение и терминам детерминант (токооснова), детерминатив или индикатор (токоформант).

Географические термины диссертант вполне справедливо делит на две группы: географические термины, обозначающие естественные или природные объекты, и географические термины, связанные с хозяйственной

деятельностью (города, села, постройки, части населенных пунктов) человека.

Вполне обоснованно и ограничение исследователем объекта своего исследования: ими стали географические термины, обозначающие естественные или природные географические объекты: река, озеро, болото, лес, дорога. Большое количество собранного эмпирического материала не позволяет в рамках одной работы охватить географические термины, связанные с хозяйственной деятельностью.

Географические термины, обозначающие природные объекты, разделены на две большие группы: термины, обозначающие водные объекты, и термины, обозначающие сухую поверхность.

Без внимания исследователя не остался и процесс перехода апеллятивов в класс онимов. Об этом идет речь в **четвертом параграфе** «Проблема апеллятивизации-онимизации в отношениях между топонимами и географическими терминами».

В **пятом параграфе** «Диасистема сибирских татар как основной источник образования географических терминов Западной Сибири» описывается диалектная система сибирских татар.

Диссертант вполне справедливо полагает, что перед анализом татарской географической терминологии и топонимии Западной Сибири, необходимо выявить ее диалектную основу, проследить региональные особенности на обще-татарском фоне. Приводятся фонетические, морфологические и лексические особенности диалектов сибирских татар. Теоретические материалы закреплены примерами.

Диссертант приходит к выводу, что несмотря на значительное количество периферийных элементов, все же основные элементы языка показывают устойчивую общность с другими диалектами и литературным татарским языком. И сегодня, мы можем с уверенностью заявить, что диалекты сибирских татар входят в диалектную систему татарского языка.

Вторая глава «Экстралингвистические факторы формирования тюрко-татарской топонимической системы Западной Сибири» состоит из трех параграфов. В этой главе анализируются экстралингвистические факторы, формировавшие топонимическую систему Западной Сибири.

В **первом параграфе** «Топонимические материалы в исторических и фольклорных источниках и научных трудах» анализируются исторические и фольклорные источники, где зафиксированы ономастические единицы. Приводится короткий обзор научных работ по данным направлениям. Параграф будет полезен и для дальнейшего изучения топонимии региона в диахронном аспекте.

Во **втором параграфе** «Этническая история тюрко-татар Западной Сибири» описывается административно-территориальное деление Западной Сибири начиная с XVI века по сегодняшний день. Приводятся названия разрядов, уездов, волостей и инородных управ, где проживали сибирские татары, их численность в разные исторические периоды. Даётся сведения о хозяйственной деятельности и основных особенностях материальной и

духовной культуры тюрко-татар Западной Сибири. Описывается места основного расселения тюркского населения региона, их миграции, историческая топонимия исследуемого региона. О.Р. Хисамов счел необходимым написать и о исторических процессах, происходивших на территории Западной Сибири. Привел сведения о тюркских заселениях региона, о правителях и о государственных образованиях в Западной Сибири. Несомненно, это обогатило работу, сделав ее комплексным и более целостным.

В третьем параграфе «Этнические основы тюрко-татарской топонимической системы Западной Сибири» речь идет об этнических корнях и о сегодняшнем разделении на этнические группы сибирских татар. В начале параграфа рассказывается о вариантах классификации сибирских татар, об их местах проживания, и о соседях. Диссертант приходит к выводу, что сибирские татары образованы путем объединения местных тюркских племен. В их формировании значительную роль сыграли кимаки и кипчаки, позже произошло присоединение к ним бухарцев, ногайцев, однако в единую нацию сибирские татары объединиться не успели.

Считается, что примерно с конца XVIII века сибирские татары начинают вхождение в единое с волго-уральскими татарами информационно-культурное пространство. И сегодня они являются относительно небольшой, но достаточно яркой, самобытной частью большой татарской семьи.

Третья глава диссертационного исследования называется «Географическая терминология как основа топонимической системы Западной Сибири» (с. 184-294) состоит из трех основных параграфов.

Необходимо отметить, что третья глава – это глава, оперирующая непосредственно собранным эмпирическим материалом. Именно в этой главе анализируются географические термины и образованные от них топонимы.

В первом параграфе «Физико-географические особенности Западной Сибири, как экстравалингвистическая основа географической терминологии» как видно из названия, приводятся физико-географические особенности Западной Сибири. Диссертант придерживается мнения, что топонимика по своей сути является интегральной научной дисциплиной. Она возникла на стыке трех наук – лингвистики, географии и истории. В топонимах отражается самобытность природы того или иного региона, в том числе в тех, в основу которых заложены географические термины. Автор вполне справедливо считает, что анализ географических названий (а в особенности топонимов на основе географической номенклатуры) непременно должен начинаться с анализа географических особенностей местности.

Во втором параграфе «Народные географические термины, обозначающие водные объекты, и образованные от них топонимы» анализируются географические термины обозначающие водные объекты, и образованные от них топонимы. Диссертант разделил их на следующие виды: гидронимические термины, обозначающие реки разной длины и разного характера; гидрографические термины, служащие для обозначения различных типов не текучих (стоячих) водоемов; гидрографические термины,

служащие для обозначения болота; гидрографические термины, обозначающие искусственные водные объекты; термины, служащие для обозначения различных участков водных объектов; термины, обозначающие водные источники фонтанирующие из-под земли; местные гидрографические термины, служащие для обозначения характера дна и берегов водных объектов. Диссертант разделил все термины на родовые и видовые или на основные и перефрийные элементы. В результате обработки обширного языкового материала, он пришел к выводу, что в Западной Сибири огромное количество водоемов, и вследствии этого имеется значительное число гидронимов и гидрографических терминов. Диссертантом установлено что родовых терминов, обозначающих водные объекты в количественном отношении меньше, чем видовых, но они распространены в более широком ареале и имеют больше фонетических вариантов. Видовые термины имеют более узкий ареал использования, потому что принадлежат отдельным диалектам или даже говорам и в основном используются в ареале распространения этого говора.

В третьем параграфе «Географические термины, обозначающие лес, лесок, рощу, бор, колок, молодой лес, кустарник, кусты и т.д.» анализируются географические термины служащие для обозначения различных видов лесов.

Диссертант разделил этот массив следующим образом: термины, обозначающие лес и небольшой лес; термины, обозначающие молодой лес, куст, кустарники; термины, обозначающие рощи, боры, колки; термины, служащие для обозначения дороги, тропы, тропинки, распутья, перекрестка; и др. В диссертации подчеркнуто, что, основные родовые географические термины, обозначающие лес у сибирских татар (урман, ағацлық), совпадают с терминами казанских татар и показывают общность с другими тюркскими языками. Кроме этих терминов, употребляются и местные видовые термины, обусловленные местными говорами. Наибольшим количеством фонетических вариантов обладают родовые термины.

В Заключении диссертационной работы содержится обобщение полученных в ходе работы результатов, представлены основные выводы, соответствующие поставленным задачам, а также намечены перспективы дальнейшего исследования.

Научная новизна работы заключается в том, что в ней впервые проводится специальное комплексное ареальное исследование тюрко-татарской географической лексики Западной Сибири на основе разработанной диссидентантом авторской методики; впервые определяются ареалы распространения тех или иных топонимов и географических терминов; вводится в научный оборот новый фактический материал ареального типа. Практическая значимость работы обусловлена возможностью использования ее материалов и основных положений в исследованиях в области топонимики, диалектологии и ареальной лингвистики. Эта значимость, на наш взгляд, напрямую связана с тем фактом, что автор собрал и обработал обширнейший языковой материал.

Важно, что О. Р. Хисамов анализирует не только наименования, упомянутые на карте, но и весь большой пласт лексики, связанный с номинацией географических объектов. Разумеется, все материалы, выводы и положения могут быть применены при разработке специальных курсов и дисциплин в высших учебных заведениях.

Таким образом, диссертационное исследование О.Р. Хисамова представляет собой серьезный научный труд, проведенный на обширном языковом материале. Работа отличается широким охватом и высоким уровнем исследуемого материала. Автор обнаруживает фундаментальное знание истории вопроса и современной теоретической литературы по теме.

Несмотря на высокую научную значимость проведенного исследования, отдельные его фрагменты вызывают вопросы. Однако, следует отметить, все они носят технический и стилистический характер:

1. Во второй главе диссертационной работы речь идет о экстравелингвистических факторах формирования тюрко-татарской топонимической системы Западной Сибири. Это понятно и по содержанию главы, и указывается во **Введении** работы (с. 15). Но в работе, по всей видимости, ошибочно, **глава** названа «Этнолингвистические факторы формирования тюрко-татарской топонимической системы Западной Сибири» (с. 95). Ошибка осталась и в содержании.

2. В конце каждой главы диссертантом написаны выводы по главе. Но эти выводы почему-то не отражаются в содержании работы (с. 2-4).

3. В третьем параграфе третьей главы речь идет о географических терминах, обозначающих лес, лесок, рощу, бор, колок, молодой лес, кустарник, кусты и т.д. (с. 258). Не совсем понятно, почему в этом параграфе в классификацию включены и дромонимы (с. 288). Нам кажется, здесь необходимы дополнительные объяснения.

Высказанные замечания носят рекомендательный характер и не умаляют достоинств диссертационного исследования. Проведенная экспертиза текста диссертации О.Р. Хисамова показала, что диссертант представил к защите полностью завершенное, логически выверенное и оригинальное исследование.

Значимость полученных результатов определяется этапностью данной работы для языкоznания: внесен большой вклад в теорию и практику лексикологии, топонимики, сравнительно-сопоставительного, сравнительно-исторического языкоznания, этимологии, татарской диалектологии, ареальной лингвистики. Определенные выводы О. Р. Хисамова важны и для тюркологии и общего языкоznания. Значимость данного исследования определяется также возможностью применения выработанной диссидентом методологий, материалов и выводов для дальнейшего изучения географической лексики Западно-Сибирского и других регионов.

Работа соответствует паспорту научной специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (татарский язык). Автореферат и публикации диссидентата, 18 из которых содержатся в изданиях, включенных в перечень Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего

образования Российской Федерации, полностью отражают основное содержание диссертации. Диссертационное исследование О.Р. Хисамова в полной мере соответствует пунктам 9-14 “Положения о присуждении ученых степеней”, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842. Олег Ришатович Хисамов заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (татарский язык).

Отзыв составлен доктором филологических наук, ведущим научным сотрудником Института гуманитарных исследований и саяно-алтайской тюркологии ФГБОУ ВО «ХГУ им. Н.Ф. Катанова» Каксиным Андреем Даниловичем.

Отзыв обсужден и одобрен на общем собрании Института гуманитарных исследований и саяно-алтайской тюркологии ФГБОУ ВО «ХГУ им. Н.Ф. Катанова», протокол заседания №4 от 24 июня 2022 г.

Составитель отзыва:

доктор филологических наук,
в.н.с. Института гуманитарных исследований
и саяно-алтайской тюркологии

Каксин А. Д.

И.о. директора Института гуманитарных исследований и саяно-алтайской тюркологии, доктор филологических наук, доцент

Чугунекова А. Н.

Министерство науки и высшего образования РФ
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Хакасский государственный университет им. Н.Ф. Катанова»
ул. Ленина, д. 90, г. Абакан, 655017
Тел./факс: +7 (3902) 243364
E-mail: univer@khsu.ru, rector@khsu.ru

